
ŞTERGARUL ÎN COLECŢIA MUZEULUI ETNOGRAFIC 
DIN TÂRGU MUREŞ 

C 
onform "Dicţionarului explicativ al 

limbii române", (Editura Academiei, 
1975), - "Ştergarul este o bucată 

dreptunghiulară de pânză, uneori cu broderii sau 
cu franjuri, care serveşte ca prosop sau ca 
podoabă în casele ţărăne~·ti". 

"Dicţionarul de artă populară" (Editura 
Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1983), îl 
defineşte în felul următor: "ţesătură din bumbac, 
cânepă sau borangic, specific artei populare 
româneşti. Răspândit în toată ţara ştergarul se 
întâlneşte sub formă de ţesătură cu caracter uzual, 
decorativ sau ceremonial„. ". 

Indiferent asupra căreia dintre definiţii 
ne oprim, ştergarul privit din punct de vedere 
etnografic, ca piesă de interior ţărănesc tradiţional, 
trezeşte interes atât prin funcţia sa utilitară cât şi 
decorativă. 

Din punct de vedere istoric, constituie o 
piesă de rezistenţă în demonstrarea vechimii şi 

unităţii poporului român prin perenitatea sa mereu 
în evoluţie. 

Faptul că ştergarul are o vechime bimile
nară pe teritoriul ţării noastre o demonstrează 
metopele Monumentului de la Adamclisi şi scenele 
de pe Columna lui Traian, unde femeile dace au 
capul acoperit cu ştergar. Continuitatea acestei 
piese ca element de port este întâlnită apoi în 
stampele secolelor XVII-XIX şi la picturile murale 
ale unor bisericii şi mănăstiri, prin veşmintele 
ctitorilor. 

Primele documente care atestă în scris 
existenţa ştergarelor sunt aşa numitele "foi de 
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zestre", autentice documente, în care, alături de 
alte bunuri materiale primite de către tinerii 
căsătoriţi de la părinţii fetei, erau menţionate şi 
ştergarele sub diferite denumiri (vezi "Dicţionar 
de artă populară", Editura Ştiinţifică şi 

Enciclopedică, Bucureşti, 1983, p.389). 
Pentru sfârşitul secolului al XIX-iea şi 

începutul secolului al XX-iea, existenţa ştergarului 
în gospodăria şi viaţa ţăranului român este mai 
uşor de demonstrat, prin faptul că el formează 
majoritatea valorilor de patrimoniu în ceea ce 
priveşte această categorie de piese muzeistice. 

Întâlnite în literatura de specialitate sub 
denumirea de prosoape, năfrămi de brâu, felegi 
de brâncă, chindeu, ştergură, în funcţie de zona 
din care este preluat (vezi bibliografia consultată}, 
ştergarul este strâns legat de desfăşurarea vieţii 
sub toate aspectele sale: economic, social, spiri
tual al gospodăriei, al familiei, al colectivităţii. 

Evoluţia sa în timp ca formă, rol şi simbol se face 
în acelaşi ritm cu evoluţia istorică a societăţii. 

Din analiza acestor transformări, 

cercetătorii au tras concluzia că: felul de gândire 
şi organizare a interiorului ţărănesc, din care 
ştergarul face parte integrantă, ţine seama de 
nivelul de dezvoltare economică şi socială a 
societăţii, la momentul respectiv. Primordial este 
însă factorul economic care, de-a lungul timpului, 
a dus la transformări esenţiale în evoluţia tuturor 
textilelor de interior, deci şi a ştergarelor. 

Despre ştergare, ca de altfel despre toate 
textilele de interior, s-au scris multe materiale şi 
studii, făcându-se o amplă descriere şi arătân-
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Planşa I . Materia primă bumbac 

du-li-se rolul jucat în organizarea utilitară şi 

estetică a interiorului ţărănesc românesc. De aceea, 
în lucrarea de faţă , vom încerca încadrarea 
ştergarelor din colecţia Muzeului Etnografic din 
Târgu Mureş , pe baza materialului bibliografic 
consultat, în circuitul de valori ale patrimoniului 
cultural naţional. 

Cunoscut în zona judeţului Mureş, pe 
Valea Tâmavelor, a Mureşului superior, pe Valea 
Gurghiului sau în Câmpia Transilvană de la Mureş 
la Sănnaş, sub denumirea de: ştergar, ştergură , 

merindar, năframă, cârpă , tindeu , prosop -
ştergarul este una dintre cele mai răspândite, dar 
în acelaş timp şi unitare piese de interior ţărănesc 
şi nu numai , ci şi de port şi ceremonial. 

Colecţia de ştergare , ca şi celelalte 
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colecţii din cadrul Muzeului Etnografic, este rodul 
unui efort de câteva decenii . Primele piese din 
această colecţie le datorăm preocupărilor 
etnografice ale lui Aurel Filimon, întemeitorul 
muzeului etnografic din Târgu Mureş. Ele au fost 
în mare parte achiziţionate din zona de înterferenţă 
a Munţilor Călimani cu Câmpia Transilvană . 

Numărul lor va creşte substanţial odată 
cu înfiinţarea Oficiului pentru Patrimoniu Cultural 
Naţional 1975, când, ca urmare a muncii de teren 
susţinute, colecţia s-a îmbogăţit cu piese valoroase 
din toate zonele etnografice ale judeţului, cu 
precădere de pe Valea Gurghiului şi a Mureşului 
Superior. Valoarea patrimonială şi documentară 
a ei se încheagă în ultimele două decenii, în urma 
acţiunii riguros planificate de achiziţionare a 
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Planşa 2. Materi a primă cânepă şi in 

pieselor cu specific local , de o calitate culturală 
deosebită, care duce la creşterea potenţialului pa
trimonial al colecţiei . 

Aşadar, azi colecţia conţine un număr de 
269 de piese, statistic prezentându-se aşa: Zona 
de Câmpie-- -- 86 piese; Zona Valea Mureşului 
superior - - - 31 piese; Zona Valea Gurghiului 
- - - 70 piese; Zona Valea Tâmavelor - - - 19 
piese; Zona Valea Nirajului (ungureşti) - - - 36 
piese; (săseşti) - - - - 6 piese; de fond plastic şi 
artizanal - - - 37 piese. 

Numeric cele mai reprezentative în 
colecţie sunt ştergarele din Câmpia Transilvană 
şi Valea Gurghiului, iar în proporţie de 80%, sunt 
de reală valoare documentară . Aceste piese, prin 

tehnică, ornament şi cromatică, deşi se încadrează 
în regulile generale, sunt r_eprezentative judeţului 
Mureş . Totuşi , individualitatea unei piese lucrate 
la război , indiferent de rolul pe care îl îndeplineşte, 
este determinată de materia primă din care este 
confecţionată, tehnica de lucru, care atrage după 
sine aranjarea ornamentului cu ajutorul motivului . 

Ştergarele, ca de altfel toate textilele din 
colecţii , sunt obţinute prin ţesutul la război a 
cânepii, inului , bumbacului şi lânii. Fără a intra 
în detalii de prelucrare a acestor materii prime, 
este important a se sublinia că în funcţie de 
calitatea firului se obţine valoarea artist ică a 
obiectului. Ştiinţa cu care se îmbină firele în timpul 
ţesutului sporeşte această valoare. 
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Piese le de colecţie , reprezentative 
zonelor etnografice care acoperă judeţul Mureş , 
sunt în măsură a demonstra evol uţi a în timp, în 
acest perimetru geografic, a ştergarului , cu ajutorul 
firu lui din care sunt ţesute . Materi alul iniţi a l din 
care s-au obţinut aceste ştergare a fost cânepa, inul 
şi bumbacul. Pentru ornament a fost folosită încă 
de timpuriu lânica (fire de lână toarse foarte subţire 
şi moale) . Caracteristici le firului de ţesut imprimă 
obiectului obţinut o anum ită ţinută estetică, 

mărindu-i va loarea decorativă . Amintim câteva 
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carac teri sti ci care trebuie luate în seamă pentru 
realizarea destinaţiei şterga rulu i ţesut: asprimea 
cânepi i, cons i stenţa lânii , luciul inului, strălucirea 
borangi cului . Piesele de uz casnic sau părţile din 
piese care nu vin expuse sunt lucrate din cânepă 
şi nu de cea mai bună calitate . Cele destinate 
decorării interiorului sunt ţesute cu mare grijă prin 
combinarea cu măestrie a urzelei din cânepă şi 
bumbac pentru bătut sau invers . 

Faptul că partea cea mai numeroasă a 
colecţiei o fonnează ştergarele de început de secol 
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Nr. inv. 699 

Planşa 3. Materia primă pentru urzit bumbac şi lânica pentru ornament 
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Planşa 4. Tehnica năvcdi tului 
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Nr. inv. 3961 

Planşa 5. Procedee de ales 
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Nr. inv. 3270 Nr. inv. 3341 

Nr. inv. 3904 

Pl a nşa 6. Schema ornament icii în arta populară românească 

XX, o demonstrează cele ţesute din bumbac, care 
este o mate1ie primă folosită mult mai târziu. Sunt 
numeroase piesele la reali zarea cărora bumbacul 
s-a fo losit şi la urzit şi la bătut (PL. l ., nr.inv. :3260, 
3236, 703 , 2115/a, 3902). Nu lipsesc nici ştergarele 
ţesute din cânepă şi in, cânepa predominând în zona 
de câmpie (PL.2 nr.inv.1807, 707, 18 16, 2316) şi 

Valea Mureş ului. Ştergarele din câ mpie se 
indi vidua li zează ş i prin faptul că la multe din ele 
ornamentul este realizat cu ajutorul lânicăi . (Pl.3 , 
nr.inv.681 , 714, 691, 699) . 

Etnografic privit, materi alul din care sunt 
realizate ştergarele implică o amplă analiză p1ivind 
tehnica aplicată în obţinerea lor. 

Prin tehni ca evol u ată î n timp se 
demonstrează că ţesutul reprezintă o îndeletnicire 
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casnică foarte veche. Pentru judeţul Mureş dovezile 
arheologice, ce constau în ace de os, greutăţi de 
urzeală, fusaiole, dar mai ales uimele războiului de 
ţesut vertical de la Moreşti, argwnentează vechimea 
acestei înteletniciri casnice. 

Ca la toate ţesăturile din fire vegetale, 
ţesătura de fond a ştergarelor este realizată în două 
sau patru iţe . Ştergarele obţinute prin tehnica 
năveditului în diferite moduri de a trece fi.rele printre 
iţe şi spate, şi de călcare a tăpăligii într-o anumită 
ordine, sunt reprezentative în colecţie 

(PL.4 .nr.inv.:3238, 3264, 2939). 
Pentru a se obţine amunite efecte estetice, 

în suprafaţa ştergarului , care va fi folosită ca suport 
pentru câmpii ornamentali, se păstrează un raport 
riguros între urzeală şi băteală. 
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Nr. inv. 2139 

Pl anşa 7. Sisteme de ornamente 

Nr. in v. 3234 Nr. inv. 3483 

Nr. inv. 34 11 

Planşa 8. Motive geometrice alese în război 
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Planşa 9. Moti vul rombului 

Procedeele tehnice sunt aceleaşi răspândite pe 
tot teritoriul ţării , fiind bine descrise în bogatul material 
bibliografic etnografic românesc. Ceea ce diferă de la o 
zonă etnografică la alta este faptul că predomină unul 
din procedeele tehnice, acesta impunând caracteristica 
zonei respective. Ca atare, ţesătura- suport a şteigarelor 
din colec~e este realizată prin toate procedeele, găsin
du-se în proporţii egale şteigare ţesute în două şi patru 
iţe, cât şi năvedite. 

Tot ca tehnici folosite men~onăm alesul în 
război pentru realizarea decorului. Men~onăm că 90% 
din colec~a Muzeului din Tg.Mureş au decorul realizat 
prin această tehnică . Alesul în război se face: prin fire; 
peste fire; gen chelim; năvedit. 

Alesul printre fire şi alesu] gen chelim se 
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efectuează cu mâna, motivele au contururi clare. La 
alesul peste fire se folosesc anumite dispozitive 
ajutătoare, cum ar fi o scândurică numită spetează, cu 
ajutorul căreia firele se despart după model. Prin acest 
procedeu tehnic, ornamentul rezultat va fi clar, cu 
contururi bine detenninate şi suprafeţe cromatice întinse. 
Din aceste procedee, cu ajutorul unei vergele numite 
popular - drod, se realizează din fire groase sau grupe 
de fi.re scoase în relief "alesul cu droduJ" (PL.5, 
nr.inv.3961 ). 

Preferinţele pentru un procedeu sau altul, 
într-o zonă sau regiune, constituie într-o anumită măsură 
o trăsătură a specificului local. Prin colecţie se 
demonstrează că în zonele etnografice ale judeţului 
Mureş sunt întâlnite toate tehnicile şi procedeele de 
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Pl anşa I O. Ornament cu decor geometri c 

lucru, de la cele simple la cele mai dezvoltate. Se 
întâlnesc piese vechi cu telmici de lucru tradi~onale dar 
şi piese cu telmici de lucru modeme. 

Printr-o analiz.ă atentă a ştergarelor din colec~e 
se poate vedea că procedeele simple de ales care 
predomină s-au complicat în timp (PL.5. nr. inv.:3363; 
3464, 2129, 3961). 

Ca o recapitulare, telmica de lucru, indiferent 
ce procedee foloseşte, cuprinde două aspecte: realizarea 
ţesăturii propriu-zise (în două iţe, patru iţe sau năvedit) 
folosită ca suport şi realiz.area decorului şi a ornamentului 
(prin ales printre fire, peste fire sau chelim). 

Ştergarul fiind o piesă folosită în decor şi port, 
în ceea ce priveşte ornamentica, valoarea lui este 
dată de marea bogăţie şi varietate de exprimare, 
de armonie şi originalitatea compoziţiilor 

ornamentale de cromatică folosită . 

Cromatica, aşa după cum vom vedea, ridică 
valoarea obiectului prin posibilităţile multiple de 
combinaţie. Pentru a se ob~e piese de calitate, se cere 
o vopsire de calitate. 

Vopsitul cu coloran~ vegetali a fost o ocupa~e 
specifică şi pentru gospodăriile ţărăneşti din zonele 
judeţului Mureş. Ca urmare, cromatica din omarnenta~a 
ştergarelor din colec~e cuprinde o infinitate de nuanţe, 

dintre cele mai variate, a coloranţilor de bază. 

Cul01ile de bază ale cromaticii ştergarelor 
populare româneşti sunt: roşul, albastrul, negru care, 
împreună cu fondul alb, formează un tot armonios, ceea 
ce se potriveşte şi cu cromatica ştergarelor ce provin 
din Câmpia Transilvană şi Valea Tâmavelor. 

Pentru întreaga colec~e, cea dintâi constatare 
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Planşa 11 . Moti ve încadrate în vergi 

care se impune în analiza cromaticii ştergarelor 
este frecvenţa unui acord de sobru, în care roşul 
şi albastrul sunt folosite pentru a antrena sau potoli 
intensitatea altor culori . O a doua constatare este 
armonia cromaticii la aceste obiecte realizată prin: 
simetrie, alternanţă şi repetiţie . Aşadar ştergarele 

din colecţia Muzeului Etnografic Târgu Mureş 
prezintă o suită cromatică armonioasă, în general 
vie, luminoasă şi echilibrată, care degaj ă căl
dură şi optimism , însuşiri care reflectă şi 

caracterizează ţăranu l djn zonele noastre de interes 
etnografic . 

Colecţia prezintă interes şi din punct de 
vedere istoric şi social, fo l osită la ilustrarea 
tab loului istoric românesc într-o perioadă dată. În 
acest scop se face apel la partea ornamentată a 
ştergarului şi a frecvenţei lui într-o locuinţă . 

"Ornamentica este în acelaşi timp o cheie 
esenţială în interpretarea şi înţelegerea artei populare 
româneşti, şi a întregii noastre culturi populare, ea 
oferind un bogat şi sugestiv material capabil să 
"decodifice" mentalităţi şi concepţii ale spiritului popu
lar ale cărei origini se pierd în vremuri memoriale şi 
care au dăinuit până în zilele noastre sub forma unui 
adevărat alfabet de "semne scrise". (op.cit.p.44) 

Prin faptul că la ştergar partea omarnentată 
este în exclusivitate funcponală, mm pu~ la cele de uz 
casruc, ele se situează printre cele mm reuşite piese deco
rative ilin grupa ţesăturilor de interior. 

Ştergarele din colec~a în iliscu~e prezintă 
două mari modalităp de exprimare cu ajutorul motivulw 
ornamental, cel geometric şi cel stilizat, dându-le 
posibilitatea de a se încadra în schema generală a 
omarnenticii artei populare româneşti. 

geometrice {- fizioforme - cosmoforme (stea, soare, ... ) 

Motive 
ornamentale 

motive concrete 

{

- geomorfe (râu,_ mean?ru, ... ) 
- fitomorfe (flon, pomi , .. . ) 
- zoomorfe (cerb, cal, ... ) 
- antropomorfe (ochi , mâini, .. . ) 

liber alese 

{ 

· scheomorfe 

- sociale 

- obiecte (greblă , zălulă, ... ) 

(hora, perechi, ... ) 
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Nr. inv. 676 

Nr. inv. 3409 Nr. inv. 3297 

Pl anşa 12. Ştergare cu franjuri , ciucuri şi dantelă 

Bineînţeles că ceea ce dă personalitate 
colecţiei (PL.6) este preponderenţa motivelor 
geometrice , deşi limita dintre geometrism şi 

stilizare de multe ori se pierde una în alta. Prin 
stilizare elementele luate din natură de către cre
ator sunt adesea atât de prelucrate, încât se merge 
foarte departe în exagerarea esenţialului . În aceste 
prelucrări se folosesc semne geometrie şi de aici 
dificultatea demarcaţiei stilului geometric de cel 
stilizat. (PL. 7). 

Stilul geometric este specific întregii arte 
româneşti , stil care caracterizează marea 
majoritate a ştergarelor din patrimoniul Muzeului 
Etnografic din Târgu-Mureş . 

Acest stil este favorizat de procedeele 
tehnice ale alesului în război , întâlnit la ştergarele 

de pe Valea Gurghiului, a Mureşului, pe câmpie 
şi pe Valea Târnavelor (Pl.8 nr.inv.:3234, 3483 , 
3411 , 3335) dar şi cele ungureşti şi săseşti ce se 
află în colecţie, reprezentând bine cultura mate
rială şi spirituală a conaţionalilor din judeţ . 

Pornindu-se de la segmente de linii, linii frânte, 
unghiuri şi figuri geometrie s-au creat sisteme 
ornamentale cu caracter geometric. Tot la 
ornamente cu caracter geometric se ajunge prin 
stilizarea elementelor din natura înconjurătoare 
sau de pe bolta cerească (revezi PL.7) . 

Trebuie subliniat că şi la ştergarele din 
colecţie, ca de altfel la majoritatea textilelor de 
interior, este des întâlnit motivul rombului cu toate 
variantele lui geometrice şi stilizate (Pl.9). 

Geometrismul, aşa cum o arată şi planşele, 
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exprimă realitatea prin semne şi simboluri. El a creat un 
adevărat stil în arta populară românească, stil pe cât de 
vechi, pe atât de actual şi modem. 

Aşadar ştergarele din colecţia Muzeului 
Etnografic din Târgu-Mureş, prin menţinerea şi 
dezvoltarea "alfabetului tradiţional" al motivelor, prin 
infinitatea compoziţiilor care le ordoneaz.ă şi le ritmeaz.ă 
într-un tot decorativ, constituie un domeniu deosebit de 
valoros din punct de vedere documentar şi artistic. Ele 
pot fi folosite ca argumente în diferite analize: 
etnoistorice, etnosociologice, etnodemografice, făcân
du-li-se cw1oscute caracte1isticile prin expunerea lor în 
cadrul expoziţiilor, găsindu-li-se locul potrivit pentru 
demonstrarea valorii lor documentare şi culturale. 

Trăsătura principală a ştergarelor din această 
colecţie o constituie unitatea de compoziţie. Ca orice 
compoziţie artistică, decorul ştergarelor are un centru 
de greutate, un punct sau un registru, în jurul căruia 
graviteaz.ă celelalte elemente. 

Elementul primar folosit în realizarea 
compoziţiei ornamentale este dunga, cunoscută în 
literatura de specialitate şi sub denumirea de: vargă sau 
vrâstă. În funcţie de această dungă, decorul ştergarelor 
din colecţie se poate încadra în um1ătoarea schemă (după 
lucrarea Ţesături decorative din arta populară 
românească de Marina Marinescu): 

I -câmp central cu vergi subţin şi capete deco
rate cu vergi mai dezvoltate; 

2 - întreaga compoziţie a piesei acoperită de 
decor, mai dezvoltat la capete; 

3 - câmpul central monocrom şi registre 
ornamentale cuprinzând motive ornamentale la capete. 
(PL.10). 

La a treia grupă, după motivele încadrate în 
vergi se disting trei variante: 

a - la capăt o singură vargă mărginită de alte 
două cu zimţi, cu motive simple (pupi, X-uri, romburi 
mici ş.a.); 

b - centru acoperit cu vergi uniforme, decor 
concentrat la capete, ritmul de alternanţă a motivelor 
sau a complexelor de motive în cadrul benzilor ce apar 
se succed: A A A sau A B A, benzile repetându-se, de 
două sau trei ori; 

c - decorul în registre compacte la capete, 
centrul alb (PL.11 ). 

Există o strânsă corelaţie între funcţia piesei 
şi ornamentica ei, ceea ce va duce la un alt tip de 
clasificare, raportat la criteriul funcţionalităţii: 

- ştergar de uz casnic; 
- ştergarul pentru decorul interiorului; 
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- ştergarul piesă de port; 
- ştergarul ocazional. 

Amintim aceste criterii întrucât ştergarul 
suferă modificări atât morfologice cât şi ornamentale 
pentru a corespunde funcţiei pe care o are de îndeplinit. 

Dintre ştergarele de uz casnic cele mai 
numeroase în colecţie sunt merindarele, provenite din 
toate zonele judeţului. Ştergarele decorative forrneaz.ă 
majoritatea colecţiei, decorul lor ne arată loc~I unde erau 
puse: la grindă, pe rudă sau pe perete în cui. Intre piesele 
decorative un loc aparte îl ocupă culmea, ţesută din 
acelaşi material şi tehnică ca ştergarul, cu ornament 
realizat prin în vărgare, dar de dimensiuni ce depăşesc 4 
m lungime. El se aşaz.ă de-a lungul peretelui la înălţimea 
tavanului, paralel cu el. Acoperă lungimea unui perete 
sau chiar doi şi pe ea se prind alte obiecte de decor. Cele 
două culmi din colecţie sunt achiziţionate de pe Valea 
Tâmavelor, zonă în care culmea se întâlneşte frecvent. 

Prezent în componenţa portului popular 
tradiţional de pe Câmpia Transilvană sau de pe Valea 
Gurghiului, ştergarul îşi ocupă locul său bine definit în 
colecţia muzeului. Din colecţie nu lipseşte nici ştergarul 
de ceremonial, ceea ce demonstrează menţinerea 
tradiţii lor prin obiceiuri şi datini întâlnite şi păstrate până 
în zilele noastre în satele mureşene. 

O caracteristică aparte a ştergarelor este 
cea în care se termină piesa în totalitatea ei. Ca 
urmare, indiferent de material, tehnică, compoziţie 
ornamentală sau rol funcţional, ele se termină la 
capete prin: franjuri, ciucuri şi dantele lucrate 
manual. Şi la aceste părţi "artistice" ale ştergarelor 
există o scară a valorilor. Franjurii sunt cel mai 
simplu mod de a încheia piesa. Ei rezultă din 
capetele urzelii. Ciucurii vor fi uşor prelucraţi, prin 
ştiinţa de a-i împleti şi înnoda, iar dantela lucrată 
cu mâna din fir de bumbac, cu ajutorul croşetei, 
prin fineţea execuţiei, a mărimii şi a modelului, 
sporeşte mult valoarea piesei. (P.12). 

În concluzie, ştergarele din colecţia pusă în 
discuţie îndeplinesc toate caracteristicile pentru a se 
încadra la parametri ceruţi de această categorie de obiecte 
şi de a intra în circuitul de valori patrimonial-naţionale. 

Pe plan regional, prin ele zonele etnografice 
ale judeţului Mureş îşi menţin personalitatea etno-cul
turală, iar existenţa acestei colecţii şi preocupările de 
în1bogăţire a ei prin noi achiziţii demonstrează bogăţia 
culturii materiale şi spirituale a zonei, a valorilor de 
patrimoniu existente. 
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ANEXE 

I. PL.I. materia primă folosită la ob)incrca ştergarelor - bumbac: 
foto nr.inv. 3260 - Valea Mureşului 

3236 - Valea Gwghiului 
703 -Câmpie 

3902 - Valea Tâmavelor 

2. PL.2. materia primă folosită la ob)inerea ştergarelor - cânepă şi 
m: 

foto nr.inv. 1807 
707 
1816 
2316 

- Valea Mureşului 
-Câmpie 
- Câmpie (in) 
- Valea Mureşului (in) 

3. PL.3„ materia primă pentru wzit bumbac şi lânica pentru ales: 
foto nr.inv. 681 - Câmpie 

714 " 
691 
699 

4. PL.4. tehnica năvcditului 

foto nr. inv. 3238 
3264 
2939 

5. PL.5. procedee de ales: 

- Valea Gurghiului 
- Valea Mureşului 
- Valea Tâmavelor 

foto nr.inv. 3363 
3664 
2129 
3961 

- printre fin: - Valea Mureşului 
- peste fin: - Valea Tâmavclor 
- chelim - Valea Gurghiului 
- cu clrodul - Câmpie 

6. PL.6. schema ornamenticii în arta populară românească 
vegetal foto nr. inv. 3904 - Valea Mureşului 
scheomorf 3341 - Valea Gwghiului 
antropomorfe 3270 - Valea Gurghiului 
antropomorf 4416 " 

7. PL.7. sistemm de ornament: 
geometric foto nr. inv. 718 
stilist-geometric 2139 

8. PL.8. motive geometrice alese în război: 
foto nr. inv. 3234 - Valea Gurghiului 

" 3483 - Valea Tâmavclor 
3411 - Câmpie 
3335 - Valea Mureşului 

9. PL.9. motivul rombului cu toate variantele sale şi stilizări de 
romb: 

foto nr.inv. 3181 
3336 
1807 
32IO 
3203 

I O. PI.I O. ornament cu decor învărgal 
foto nr.inv. 3283 

3448 
3203 
3223 

11. PI.I I. motive încadrate în vergi: 
varianta 11 foto nr. inv. 
varianta 111 

12. PL.12. 
foto nr. inv. 676 

3866 
3409 
3408 
3297 

- fumjuri 
- c1ucun 
- dantelă 

3448; 3193 
3203 
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